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P R O V A  O B J E T I V A  

V E S T I B U L A R  D E  I N V E R N O  2 0 2 2  

MEDICINA 

05 DE JUNHO DE 2022  

PROVA 
01 

BRANCA 

 
 

P O N T I F Í C I A  U N I V E R S I D A D E  C A T Ó L I C A  D O  P A R A N Á  
P R O C E S S O  S E L E T I V O  –  E D I T A L  N . º  1 0 / 2 0 2 2  

L E I A  A T E N T A M E N T E  A S   
I N F O R M A Ç Õ E S  E  I N S T R U Ç Õ E S  A B A I X O :  

 1. Esta PROVA contém 1 Redação e 60 questões numeradas de 
01 a 60, divididas por disciplinas e dispostas da seguinte   
maneira: 
 

a. LÍNGUA PORTUGUESA: Questões de 01 a 09; 
b. LITERATURA BRASILEIRA: Questões de 10 a 12; 
c. BIOLOGIA: Questões de 13 a 20; 
d. QUÍMICA: Questões de 21 a 28; 
e. MATEMÁTICA: Questões de 29 a 37; 
f. FÍSICA: Questões de 38 a 42; 
g. HISTÓRIA: Questões de 43 a 47; 
h. GEOGRAFIA: Questões de 48 a 52; 
i. FILOSOFIA: Questões de 53 a 54; 
j. LÍNGUA INGLESA: Questões de 55 a 60. 

 

2. Confira se sua PROVA contém a quantidade de questões 
correta e se estão na ordem mencionada na instrução anteri-
or. Caso negativo, comunique imediatamente ao fiscal de sa-
la para a substituição da prova. 
 

3. Verifique, no CARTÃO-RESPOSTA (folha 1 e 2), se os seus 
dados estão registrados corretamente. Ao encontrar alguma 
divergência, informe imediatamente ao fiscal de sala. 

 

4. Após a conferência, assine seu nome e assinale a opção 
correspondente à cor desta capa nos espaços próprios do 
CARTÃO-RESPOSTA (folha 1 e 2), sob a pena de DESCLASSI-
FICAÇÃO do candidato pelo não cumprimento destes. 

 

5. Para as marcações do CARTÃO-RESPOSTA utilize apenas 
caneta esferográfica (transparente), escrita normal, TINTA 
AZUL OU PRETA.  

 

6. Para cada uma das questões objetivas são apresentadas 05 
opções, identificadas com as letras A, B, C, D e E. 
 Apenas uma responde corretamente à questão. 

7. Para o preenchimento do CARTÃO-RESPOSTA, observe: 
 

a. Para cada questão, preencher apenas uma resposta. 
b. Preencha totalmente o espaço compreendido no 

retângulo correspondente à opção escolhida para 
resposta. A marcação em mais de uma opção anula 
a questão, mesmo que uma das respostas esteja 
correta. 

 

8. O tempo disponível para esta prova é de 05 (cinco) horas, 
com início às 13h e término às 18h. 

9. Você poderá deixar o local de prova somente depois das 14h 
e poderá levar sua PROVA após às 15h. 

10. Você poderá ser eliminado da PROVA, a qualquer tempo, no 
caso de 

a. ausentar-se da sala sem o acompanhamento do     
fiscal; 

b. ausentar-se do local de provas antes de decorrida 01 
(uma) hora do início da PROVA; 

c. ausentar-se da sala de provas levando CARTÃO-
RESPOSTA da Prova Objetiva e/ou Redação; 

d. ser surpreendido durante a realização da PROVA em 
comunicação com outras pessoas ou utilizando-se de 
livro ou qualquer material não permitido; 

e. fazer uso de qualquer tipo de aparelho eletrônico 
ou de comunicação (telefone celular, relógios, smar-
tphone, tablet, receptor, gravador ou outros equipa-
mentos similares), bem como protetores auriculares; 

f. perturbar de qualquer modo a ordem dos trabalhos, 
incorrendo em comportamento indevido; 

g. não cumprir com o disposto no edital do Exame. 
 

 

 

PROVA 
01 

BRANCA 

 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

Preenchimento correto. 
Preenchimento incorreto. 
Preenchimento incorreto. 

 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 

16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 

31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 41. 42. 43. 44. 45. 

46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 

 

RESPOSTAS 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

1. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 
 

Olho seco: estudo alerta para alta prevalência da doença entre jovens 
 

Texto 
Juliana Franco 
  

Edição de áudio 
Camila Benini 

 

Uma pesquisa realizada na Faculdade de Ciências Médicas (FCM) da Unicamp mostra que jovens estão mais expostos 
a fatores associados à doença do olho seco – que envolve sintomas de desconforto ocular e flutuações na visão. 

 

Publicado recentemente na Revista Plos One, o estudo realizado com 2.140 estudantes universitários, entre 23 e 25 
anos de idade, revela que a prevalência da doença entre eles é maior do que a observada na população acima dos 40 
anos. 

 

Quem dá mais detalhes sobre os resultados obtidos é a professora colaboradora do Departamento de Oftalmologia e 
Otorrinolaringologia da FCM e coordenadora da pesquisa, Mônica Alves, que estima que mais de dois milhões de      
estudantes universitários brasileiros podem estar sofrendo com a doença atualmente. 

 

Disponível em: <https://www.unicamp.br/unicamp/radio/reporter-unicamp/2022/02/24/olho-seco-estudo-alerta-para-alta-prevalencia-da-doenca-
entre>. Acesso em: 24/2/22. 

 

Com base na leitura das informações apresentadas no texto, constata-se que 
 

 ainda não há argumentos de autoridade que possam ser mobilizados sobre o tema. 
 a metodologia empregada é questionável, considerando o recorte social. 
 há exposição geral aos riscos, mas as consequências atingem integralmente jovens. 
 há dados reveladores sobre a faixa etária mais atingida pela doença em questão. 
 ainda não há estimativa sobre a quantidade de jovens brasileiros que estejam com a doença. 

 
2. O trecho de texto a seguir é referência para a próxima questão. 
 

Associado por mais de 50 anos àquela sensação de ‘queimação’ no músculo durante o exercício e às dores do dia  
seguinte, esse composto orgânico não age como inimigo, mas como protetor. E é muito importante para nosso          
organismo. 

 

Disponível em: <https://cienciahoje.org.br/artigo/a-injusta-fama-do-acido-latico/>. Acesso em: 2/3/22. 
 

As duas ocorrências de crase do texto, indicadas por acento grave, são justificadas adequadamente por 
 

 regência verbal. 
 regência nominal. 
 regência verbal e nominal, respectivamente. 
 concordância nominal. 
 regência nominal e verbal, respectivamente. 

 
3. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 

 

Em breve, quando for possível olhar para a pandemia do coronavírus e enxergar algum aprendizado promovido pela 
reviravolta na ordem mundial, um ramo relativamente novo da medicina estará contabilizado na lista de progressos: os 
cuidados paliativos. A área pode ser definida como um tratamento multiprofissional, que visa à melhoria da qualidade 
de vida de pessoas com doenças graves que necessitam de conforto físico, psicológico, espiritual e social.  
 

Disponível em: <https://saude.abril.com.br/coluna/com-a-palavra/cuidados-paliativos-um-jeito-humano-de-assistir-o-paciente-em-sofrimento/>.  
Acesso em: 24/2/22. 

 

O uso de acento grave, indicativo de crase, pode oferecer, entre outras informações, a de que as palavras envolvidas 
em uma construção sintática têm um sentido bastante específico. A forma verbal “visa”, destacada no texto, por estar 
associada a um complemento introduzido por uma crase, tem o sentido de 

 

 ordenar. 
 impactar. 
 acarretar. 
 gerar. 
 objetivar. 

mailto:jufranco@unicamp.br
mailto:jufranco@unicamp.br
https://journals.plos.org/plosone/article?id=10.1371/journal.pone.0259399
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4.  texto a seguir é referência para a próxima questão. 
 
O livro [A literatura como remédio] discorre descrevendo os cenários de leitura grupal -laboratórios de leitura, verdadei-
ros experimentos com resultados surpreendentes e animadores. Não se trata de uma estratégia para que as pessoas 
melhorem sua performance, mas de uma educação humanista que, naturalmente, renderá seus efeitos duradouros. 
Trata-se de apresentar a Literatura in natura guardando-se do sequestro da literatura pela crítica como dizia 
Todorov. E confiar na história mitológica que conhecemos bem: Zeus sabia que os homens adoecem de esquecimento 
e deixam cair no olvido as coisas que realmente importam. Para ajudá-los nessa deficiência, criou as Musas, suas nove 
filhas inspiradoras das artes, encarregadas de recordar aos homens quem eles realmente são e mostrar o caminho do 
bem viver, isto é, viver de acordo com o seu próprio ethos, sua própria natureza. 
 

Disponível em: <https://cehfi.unifesp.br/cehfi/producao-cientifica/livros/a-literatura-como-remedio-por-dante-gallian>. Acesso em: 24/2/22. 

 
Esse trecho de resenha do livro, principalmente no período destacado, permite compreender que o emprego da leitura, 
nesse contexto, está associado a 

 
 melhorar o desempenho profissional. 
 motivar para a pesquisa. 
 formar profissionais com ethos. 
 fazer experimentos laboratoriais. 
 orientar especialidade profissional. 

 
5. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 
 
 

Cientistas descobrem evidências de antigo continente entre Europa e Ásia 
 
 

Há 34 milhões de anos, região batizada de Balkanatolia teria possibilitado intercâmbio de espécies asiáticas e europei-
as após uma grande glaciação 

 

Disponível em: <https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/noticia/2022/03/cientistas-descobrem-evidencias-de-antigo-continente-entre-europa-e-
asia.html>. Acesso em: 2/3/22. 

 

Uma das etapas da produção de ciência é o levantamento de hipóteses. No texto lido, uma palavra que denota uma 
formulação de conteúdo hipotético é 

 
 teria. 
 descobrem. 
 evidências. 
 possibilitado. 
 após. 

 
 

6. O trecho de livro a seguir é referência para a próxima questão. 
 
Quando morre uma pessoa amada e importante, é como se fôssemos levados até a entrada de uma caverna. No dia 
da morte entramos na caverna e a saída não é pela mesma abertura por onde entramos, pois não encontraremos a 
mesma vida que tínhamos antes. A vida que será conhecida a partir da perda nunca será a mesma de quando a pes-
soa amada estava viva. Para sair dessa caverna do luto, é preciso cavar a própria saída. 

 

ARANTES, Ana Claudia Quintana. A morte é um dia que vale a pena viver. Rio de Janeiro: Editora Casa da Palavra, 2016. 

 

Ao apresentar ao leitor a dimensão da experiência de perder uma pessoa querida, a autora o faz utilizando-se de uma 
construção sintática que indica 

 

 ironia. 
 contradição. 
 causalidade. 
 comparação. 
 ressalva. 
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7. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 
 
A Organização Mundial da Saúde define morte materna como “a morte de uma mulher durante a gestação ou dentro de 
um período de 42 dias após o término da gestação, independentemente da duração ou da localização da gravidez,   
devida a qualquer causa relacionada com ou agravada pela gravidez ou por medidas em relação a ela, porém não   
devida às causas acidentais ou incidentais”. Hoje, a taxa global de morte materna é de 200 por 100 mil nascidos vivos, 
e quase metade das mortes ocorre nas 24 horas após o nascimento. Países pobres detêm a maioria dos casos. No 
Brasil, são 60 mortes por 100 mil nascidos vivos – taxa abaixo da média mundial, mas até cinco vezes mais alta que a 
de países desenvolvidos. 
 

Disponível em: <https://cienciahoje.org.br/artigo/revolucao-na-obstetricia/>. Acesso em: 2/3/22. 

 
A composição do texto se dá, predominantemente, por 

 
 categorização e exemplificação. 
 definição e informações. 
 opinião e estimativas. 
 contradição e evidências. 
 afirmação e justificativas. 

 
8. O trecho de livro a seguir é referência para a próxima questão. 

[...] 
Mas ao emergir da estranha desolação daqueles dois anos de pesquisa, as perguntas a respeito da história maior do 
câncer zuniam à minha volta. Há quanto tempo existe o câncer? Quais são as origens de nossa batalha contra essa 
doença?  
 

MUKHERJEE, S. O imperador de todos os males: uma biografia do câncer. São Paulo: Companhia das Letras, 2014. 

 
A forma verbal destacada no texto pode ser substituída, sem que haja alteração de sentido, por 
 

 imergir. 
 aprofundar-se. 
 suscitar. 
 questionar-se. 
 vir à tona. 

 
9. Leia o trecho de contracapa de livro a seguir para responder à próxima questão. 

 
Por que repetimos atitudes que destroem nossos relacionamentos e nos fazem sofrer? Através do estudo de diversos 
casos reais – como a separação dos pais na infância ou o término conturbado de um relacionamento –, em O  
ciclo da autossabotagem o psicólogo Stanley Rosner e a escritora Patricia Hermes analisam como episódios traumáti-
cos podem criar dilemas inconscientes que acabam nos fazendo agir contra nós mesmos. Um garoto de 12 anos, 
abandonado pelo pai, promete que nunca fará à sua futura família o que lhe foi feito.  
[...] 

 
ROSNER, S. HERMES, P. O ciclo da autossabotagem. Best seller, 2009. 

 
O trecho destacado no texto apresenta exemplos para a informação anterior isolados por travessões que poderiam ser 
substituídos, sem que houvesse alteração de sentido, por 

 
 ponto-e-vírgula. 
 hifens. 
 reticências. 
 parênteses. 
 pontos finais. 
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LITERATURA BRASILEIRA 
 
10. Sobre Auto da Compadecida, de Ariano Suassuna, é CORRETO somente o que se afirma em: 

 
 A personagem Palhaço, que pode se confundir com o autor, além do tom circense, confere à obra um aspecto 

metateatral. 
 A peça é decalcada, com bastante fidelidade, dos moldes formais e temáticos dos autos medievais, sobretudo 

de Gil Vicente. 
 A peça retrata a atribulada, e não raro cômica, trajetória de João Grilo e Chicó, do alto sertão nordestino até o 

litoral, em busca de melhores condições de vida.  
 Dialogando tanto com a literatura de cordel quanto com a dramaturgia vicentina, Auto da Compadecida é um 

dos marcos da primeira geração modernista. 
 João Grilo, o protagonista, é construído em cima dos heróis das novelas de cavalaria, intrépido e destemido, 

não obstante seu viés satírico, que por sua vez é herança do romance picaresco ibérico. 
 

11. Com base nos personagens do romance Relato de um certo Oriente, de Milton Hatoum (1989), considere as seguintes 
afirmativas: 
 

I. Emilie, a matriarca, apesar do respeito que inspira nas pessoas que lhe são próximas, da família à criadagem, 
é uma típica mulher oriental em sua submissão ao marido e às tradições. 
 

II. Samara Délia, filha de Emilie, teve uma filha quando ainda adolescente, Soraya Ângela, cujo nascimento obs-
curo e morte violenta e precoce marcam esta personagem. 
 

III. O fotógrafo alemão Gustav Dorner, amigo da família de Emilie, também colabora com a narrativa ao ceder a 
voz, numa única ocasião, para narrar parte do quinto capítulo. 
 

IV. Ao chegar ao Brasil, Emir não se adaptou ao novo ambiente; nunca aprendeu a língua portuguesa, o que não o 
impediu de travar amizade com Dorner, embora o diálogo entre os dois fosse truncado, já que cada um falava 
sua língua. 

 
É CORRETO apenas o que se afirma em: 

 
 I e III. 
 II e IV. 
 I, III e IV. 
 I, II, III e IV. 
 I e IV. 

 
12. Considere o poema que se segue, de Manuel Bandeira, retirado do livro Estrela da tarde. 

 
ANTOLOGIA 
 
A vida  
Não vale a pena e a dor de ser vivida. 
Os corpos se entendem mas as almas não. 
A única coisa a fazer é tocar um tango argentino. 
 
Vou-me embora pra Pasárgada! 
Aqui não sou feliz. 
Quero esquecer tudo: 
– A dor de ser homem… 
Este anseio infinito e vão 
De possuir o que me possui. 
 
Quero descansar 
Humildemente pensando na vida e nas mulheres que amei… 
Na vida inteira que podia ter sido e que não foi. 
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Quero descansar. 
Morrer. 
Morrer de corpo e alma. 
Completamente. 
(Todas as manhãs o aeroporto em frente me dá lições de partir.) 
 
Quando a Indesejada das gentes chegar 
Encontrará lavrado o campo, a casa limpa, 
A mesa posta, 
Com cada coisa em seu lugar. 
 
(Setembro, 1965.) 
 

BANDEIRA, Manuel. Estrela da vida inteira. 9. ed. Rio de Janeiro: José Olympio, 1982, p. 225-226. 

 
A partir desse poema, considere as seguintes afirmativas: 

 
I. Neste poema fica claro como Bandeira – como vinha fazendo desde o livro Libertinagem – abriu mão dos tons 

brumosos de seus primeiros livros, de corte parnaso-simbolista, ainda muito marcados pelo penumbrismo      
fin-de-siécle.  
 

II. Não obstante a adesão ao modernismo, o repertório de temas clássicos e românticos – a morte, a solidão, a in-
comunicabilidade humana – nunca deixaram a poesia do autor, como o demonstra esse poema. 
 

III. Manuel Bandeira é um poeta que soube se mover muito bem entre o cânone e a ruptura, entre a norma e o 
desvio. Esse poema, por exemplo, não obstante o tema “melancólico”, relativamente tradicional, testemunha 
muito bem o seu pendor de “brincar” com a forma. 
 

IV. Poema-colagem, como o nome sugere, “Antologia”, é composto apenas por fragmentos de outros poemas. 

 
É CORRETO somente o que se afirma em 

 
 I, II e III. 
 II, III e IV. 
 I, II, III e IV. 
 II e IV. 
 I e II. 

BIOLOGIA 
 

13. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 

 
No Brasil há ainda um grave problema de saúde pública que é a ancilostomose, popularmente conhecida como 
amarelão. O nome amarelão faz referência à cor amarelada que o indivíduo infectado apresenta. Essa cor é resultado 
de anemia causada pelo verme parasita ao usar sangue do hospedeiro, que lhe serve de   alimento, e também ao levá-
lo a perder sangue através das feridas que deixa na mucosa intestinal onde o parasita se fixa. O amarelão também é 
uma doença causada por nematelmintos. As duas espécies principais são o Ancylostoma duodenale e o Necator 
americanus, que parasitam cerca de 900 milhões de pessoas no mundo e matam 60 mil anualmente. Após a cópula, as 
fêmeas desses nematelmintos liberam ovos no intestino delgado humano, que são eliminados junto com as fezes. No 
solo e em condições adequadas, como boa oxigenação, alta umidade e temperatura elevada, dos ovos sairão larvas 
que, após várias transformações, alcançarão um estágio infectante. Nessa forma, poderão penetrar pela pele, 
conjuntiva, mucosas ou por via oral, quando houver a ingestão de alimentos ou água contaminados. 

 

Disponível em: < https://www2.ibb.unesp.br/departamentos/Educacao/Trabalhos/obichoquemedeu/helminto_ancilostomose.htm> .  
Acesso em: 27 fev. 2022. 

 

Na ancilostomose, 

 
 a contaminação ocorre pela ingestão de ovos. 
 a eclosão dos ovos independe das características do solo. 
 o desenvolvimento dessa espécie de verme se dá de forma direta. 
 a cor amarelada da pele está relacionada à destruição das plaquetas e leucócitos. 
 a contaminação é ativa e o verme é hematófago. 

https://www2.ibb.unesp.br/departamentos/Educacao/Trabalhos/obichoquemedeu/helminto_ancilostomose.htm
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14. Leia a seguir. 
 
O melhoramento genético, feito desde quando o homem deixou a vida nômade para plantar e criar animais, atingiu   
escalas moleculares nos dias de hoje. A escolha dos produtores por cabras com mais leite como matrizes reprodutoras 
e por exemplares de trigo mais viçosos para fornecer sementes deu lugar à análise do perfil genético e foi mais além. 
Um gene (pedaço de DNA) de uma espécie agora pode ser inserido no código genético de outra, levando com ele      
características valiosas para o novo ser vivo. 
 

Disponível em: <https://www.embrapa.br/busca-de-noticias/-/noticia/8533306/engenharia-genetica-decifrando-o-codigo-da-vida>.   
 Acesso em: 27 fev. 2022. 

 
 
O objetivo final da transgenia se dá pela viabilidade da expressão do mesmo produto gênico, a partir do gene transferi-
do, na espécie modificada.  Isso será alcançado, pois 
 

 o código genético é degenerado. 
 as bases pirimídicas do DNA são do mesmo tipo que as do RNA. 
 o código genético é universal. 
 as enzimas envolvidas com a união dos fragmentos gênicos interespécies são inespecíficas. 
 as ligações peptídicas podem unir o gene de interesse aos nucleotídeos das fitas do DNA do receptor.  

 
15. Leia a seguir. 

 
Síndrome Cri-Du-Chat 
Também chamada de síndrome 5p- (menos) ou síndrome do miado de gato. Na maior parte dos casos, não é hereditá-
ria. As causas da síndrome cri-du-chat estão relacionadas com a alteração ou a perda de um pedaço do cromossomo 
5. Ela é avaliada por essa perda: quanto maior for, mais grave é a síndrome. As causas dessa perda ainda são desco-
nhecidas, mas os estudos médicos mostram que não é uma herança genética, ou seja, não se passa de pai para filho.  
 

Disponível em: <https://www.rededorsaoluiz.com.br/doencas/sindrome-cri-du-chat>  Acesso em: 28 fev. 2022.  

 
Considerando a anomalia genética Cri-Du-Chat, é possível inferir que 

 
 pode ser classificada como uma alteração cromossômica numérica do tipo aneuploidia.  
 trata-se de uma alteração cromossômica estrutural denominada translocação. 
 pais normais não podem ter filhos afetados. 
 trata-se de uma alteração cromossômica estrutural do tipo deleção. 
 o tamanho do segmento cromossômico perdido não interfere no grau de manifestação dessa síndrome.  

 
16. Observe o gráfico abaixo e responda a seguir. 

 
Curva de  dissociação oxigênio-hemoglobina. A curva é obtida a uma temperatura de 37ºC e com concentração arterial 
normal de H+. 

 
Disponível em: <https://www.passeidireto.com/pergunta/66671570/fisiologia-respiratoria> . Acesso em: 28 fev. 2022. 

 

https://www.embrapa.br/busca-de-noticias/-/noticia/8533306/engenharia-genetica-decifrando-o-codigo-da-vida
https://www.rededorsaoluiz.com.br/doencas/sindrome-cri-du-chat
https://www.passeidireto.com/pergunta/66671570/fisiologia-respiratoria
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Ao observar o percentual de hemoglobina associada ao oxigênio demonstrado no gráfico, é possível concluir que 
 

 a elevação da pressão parcial de O2 no sangue deve aumentar a combinação do oxigênio com a               
hemoglobina. 

 o sangue venoso não apresenta hemoglobina associada ao O2, somente ao CO2.  
 o percentual de saturação da hemoglobina pelo O2 é inversamente proporcional à pressão parcial de O2. 
 no interior do ventrículo direito, à pressão parcial de 100 mmHg, a saturação da hemoglobina encontra-se 

acima de 95%. 
 no sangue que sai dos pulmões em direção ao coração, a saturação da hemoglobina pelo O2 é inferior a 75%.   

 
17. Leia o texto abaixo. 

 
Queimando gordura sem estresse 

 

Os estudos realizados pela equipe liderada pelo bioquímico Marcus Oliveira, da Universidade Federal do Rio de Janei-
ro (UFRJ), e Orian Shirihai, da Universidade da Califórnia em Los Angeles, Estados Unidos, mostraram que bloquear a 
ação de uma proteína – o transportador mitocondrial do piruvato (MPC) – no interior das células de gordura marrom 
aumenta o gasto de energia e a queima de gordura sem a necessidade de ativar a via bioquímica acionada pela adre-
nalina. A proteína MPC normalmente transporta o piruvato, um subproduto do processamento químico da glicose, para 
o interior das mitocôndrias, onde ele sofre transformações e libera energia. Ao interromper o funcionamento dessa pro-
teína, a célula passa a ter de gerar energia a partir do consumo de seus reservatórios de gordura. “Identificamos um 
novo mecanismo capaz de ativar a queima de gordura e o gasto energético”, comenta Oliveira. “Essa é uma descober-
ta extremamente importante, pois até o momento não existem drogas capazes de promover a ativação da gordura  
marrom de uma forma independente da adrenalina.” 

 
Disponível em: <https://revistapesquisa.fapesp.br/queimando-gordura-sem-estresse/> . Acesso em: 28 fev. 2022.  

 

Ativar a via bioquímica acionada pela adrenalina pode desencadear, além da queima de gordura e do aumento do   
gasto energético, 

 

 conversão da glicose em glicogênio, no fígado. 
 redução da frequência respiratória.   
 constrição das vias respiratórias. 
 redução da produção de ATP na respiração celular.  
 hiperglicemia. 

 
18. Leia abaixo e responda a seguir. 

 
Os lisossomos são organelas envoltas por membranas preenchidas por enzimas hidrolíticas solúveis capazes de      
acelerar a digestão de macromoléculas. Podem apresentar 40 tipos de enzimas hidrolíticas, como proteases, nuclea-
ses, glicosidades, entre outras. São hidrolases ácidas. O pH ótimo no interior do lisossomo varia de 4,5 a 5. Sabe-se 
que o conteúdo do citosol é protegido da ação das enzimas dos lisossomos e, caso o conteúdo do lisossomo extravase 
e entre em contato com o citosol, normalmente nada ocorre 
 

Fonte: ALBERTS, et al. Biologia Celular e Molecular, 6ª. Edição. Porto Alegre: Ed. Artmed, 2017. 

 
A melhor explicação para tal fato é que 

 
 não existem moléculas no citosol que possam ser digeridas pelas enzimas dos lisossomos. 
 o pH do citosol está em torno de 7,2, dificultando a ação das enzimas lisossomais nesse local. 
 no citosol, as enzimas dos lisossomos são destruídas pelo NaOH produzido pelas mitocôndrias.  
 as enzimas lisossomais sofrem inativação no citosol em razão de sua elevada temperatura.   
 as moléculas que ocorrem no citosol são pequenas e não sofrem a ação das hidrolases.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://revistapesquisa.fapesp.br/queimando-gordura-sem-estresse/
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19. Leia abaixo. 
 

No metabolismo celular normal, a maior parte da adenosina trifosfato (ATP) é gerada a partir da fosforilação oxidativa. 
Uma parte importante desse processo é o transporte de elétrons por meio do complexo mitocondrial do citocromo. O 
cianeto tem boa absorção respiratória e gastrintestinal, com rápida distribuição pelo sangue. O cianeto liga-se avida-
mente ao íon férrico (Fe3 +) do citocromo oxidase a3, bloqueando a fosforilação oxidativa. A célula deve, então, mudar 
para o metabolismo anaeróbico da glicose para gerar ATP.  
 

Disponível em:< https://www.medicinanet.com.br/conteudos/revisoes/7702/intoxicacao_por_cianeto.htm> . Acesso em: 27 fev. 2022. 
 

Nas condições relatadas, a mudança para o metabolismo anaeróbico vai gerar 
 

 alcalose metabólica. 
 aumento do pH. 
 aumento da utilização de O2 pela mitocôndria. 
 acidose metabólica. 
 aumento da fosforilação oxidativa. 

 

20. Leia abaixo. 
 

Em um determinado experimento, células embrionárias foram extraídas de regiões distintas (1 e 2) de uma nêurula de 
camundongo. As células de ambas as regiões foram cultivadas em laboratório, em condições similares ao útero de uma 
fêmea dessa espécie, com nutrição adequada. Após um determinado período, observou-se que as células da região 1 
originaram o fígado e, as células da região 2, originaram o sistema nervoso.  
 

Fonte: MOORE, K. L.; PERSAUD, T. V. N.  Embriologia clínica. Rio de Janeiro: Elsevier, 2008. 600 p. 
 

A hipótese mais provável é que 
 

 as células da região 2 foram retiradas do mesmo tecido embrionário que dá origem ao tecido muscular       
esquelético.  

 embora as regiões de origem das células fossem diferentes, ambas derivaram da mesoderme embrionária. 
 as células da região 2 foram retiradas do mesmo tecido embrionário que dá origem ao revestimento interno 

da boca.  
 células da região 2 eram mesodérmicas e, células da região 1, endodérmicas.   
 as células da região 1 poderiam originar tanto o revestimento interno do tubo digestório como também o      

tecido muscular liso.  
 
 

QUÍMICA 
 

21. Leia a reportagem abaixo, retirada do sítio de notícias da rede inglesa BBC: www.bbc.com.  
 

Como um elemento da urina mudou o conceito da vida para sempre 
 

No final do século 18, os químicos começaram a compreender que substâncias, materiais ou seres orgânicos no mun-
do que nos cerca - do ar à água, passando pelos metais, rochas e organismos vivos - são formados pelos mesmos    
ingredientes básicos, os elementos químicos. 
 

[...] 
 

No começo do século 19, compreenderam que cada elemento é feito por pequenas e indivisíveis partículas chamadas 
de átomos, e que os compostos eram feitos desses átomos em diferentes disposições e combinações. 
Foi assim que nasceu a química moderna, que criou um sistema para explicar como tudo está formado.  
Mas havia uma coisa que ainda era um mistério para a ciência: as substâncias orgânicas. 
 

 

Os químicos estudavam os compostos encontrados em seres vivos - animais e plantas - e viam que a maioria continha 
os mesmos elementos - em particular, carbono, oxigênio, hidrogênio e nitrogênio. 
Mas não conseguiam decifrar as complexas combinações e misteriosas proporções desses compostos orgânicos,   
produzidos por organismos vivos. 

 

 

Por causa disso, era impossível para eles recriar substâncias orgânicas em um laboratório. 
Ninguém entendia como funcionava a natureza e a crença era de que havia algo único nos organismos vivos, uma  
misteriosa "força vital" que lhes dava uma habilidade especial para sintetizar químicos.  

 

Essa teoria ficou conhecida como "vitalismo", marcada pela diferenciação entre produtos naturais e aqueles que       
podiam ser fabricados em um laboratório. 
Mas essa teoria foi virada de cabeça para baixo em 1828, graças a um químico alemão chamado Friedrich Wöhler. 
 

 

 

https://www.medicinanet.com.br/conteudos/revisoes/7702/intoxicacao_por_cianeto.htm
http://www.bbc.com/
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Primeiro sintético 
 
Wöhler criou a primeira substância orgânica feita a partir de componentes inorgânicos e assim foi o primeiro em trans-
formar uma matéria inerte em um produto vivo.  
Qual foi esse produto milagroso? Curiosamente, foi a ureia, um dos principais compostos da urina. 
Não foi uma criação intencional: Wöhler não queria reproduzir a urina. 
[...]Descobriu que, ao misturar amoníaco com uma substância chamada cianogênio, feita de cianeto, podia produzir o 
composto ácido oxálico e alguns cristais brancos que não conseguiu identificar. 
Demorou quatro anos para que ele se desse conta de que esses cristais eram ureia. 
O material tinha exatamente a mesma proporção de elementos que o sal conhecido como cianato de amônio - uma 
parte de carbono e oxigênio, duas de nitrogênio e quatro de hidrogênio -, mas Wöhler via que não se comportava em 
absoluto como o cianato de amônio. 
Finalmente, concluiu que sua criação tinha as mesmas propriedades que a ureia, que até então só se havia encontrado 
de fontes vivas. 
 
Marco 
 
O descobrimento - que de fato criou duas substâncias orgânicas, já que o ácido oxálico que também fabricou se encon-
tra em algumas plantas - entrou para os anais científicos como um dos marcos mais importantes da química. 
[...] 
Cartas escritas entre Wöhler e seu professor, Berzelius, refletem um grande entusiasmo pelo feito conseguido, mas 
não o consideram o ponto final da teoria vitalista. 
Em uma carta, Berzelius até pediu ao jovem que não deixasse que o achado o distraísse do resto de seu trabalho, que 
considerava mais importante. 
Hoje, a tese de que Wöhler derrubou sozinho o vitalismo tem um nome: o "mito de Wöhler ". E é bem propagado. 
Peter Ramberg, da Universidade Estatal Truman, no Missouri, Estados Unidos, fez um estudo de livros de textos sobre 
química orgânica e descobriu que 90% deles contêm "alguma versão desse mito".  
Ramberg e outros estudiosos modernos consideram que a ideia de que a força vital estava atrás da criação de maté-
rias orgânicas foi declinando gradativamente - já era uma teoria desgastada em 1828, quando Wöhler sintetizou a 
ureia. 

 

[...] 
 

Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/geral-46786310>.  Acesso em: 25 fev. 2022. 

 

Após a leitura da reportagem e utilizando seus conhecimentos em química, assinale a alternativa CORRETA. 

 
 Antes da síntese de Wöhler, acreditava-se que  apenas os organismos possuidores da força vital ou vitalismo 

eram capazes de sintetizar compostos orgânicos, o termo orgânico foi sugerido primeiramente por Torbern 
Olof Bergman, ao sugerir que a química orgânica estudasse os compostos químicos obtidos diretamente dos 
seres vivos e que a química inorgânica estudaria os compostos obtidos do reino mineral. 

 Na frase: “O descobrimento - que de fato criou duas substâncias orgânicas, já que o ácido oxálico que tam-
bém fabricou se encontra em algumas plantas - entrou para os anais científicos como um dos marcos mais 
importantes da química”, o autor trata de um ácido dicarboxílico de cadeia aberta, insaturada, ramificada e 
homogênea de fórmula C6H8O4. 

 Na frase: “Ramberg e outros estudiosos modernos consideram que a ideia de que a força vital estava atrás da 
criação de matérias orgânicas foi declinando gradativamente - já era uma teoria desgastada em 1828, quando 
Wöhler sintetizou a ureia”, o autor nos passa a impressão de que a química orgânica não pode ser considera-
da uma ciência experimental, uma vez que os compostos orgânicos seriam sintetizados somente por seres 
vivos. 

 Na frase: “O material tinha exatamente a mesma proporção de elementos que o sal conhecido como cianato 
de amônio - uma parte de carbono e oxigênio, duas de nitrogênio e quatro de hidrogênio -, mas Wöhler via 
que não se comportava em absoluto como o cianato de amônio”, pode-se afirmar que o material a que o autor 
se refere é a ureia que, do ponto de vista da química orgânica, é considerada uma diamino-cetona, visto a 
presença de dois grupos aminos ligados a uma carbonila.  

 Na frase: “Os químicos estudavam os compostos encontrados em seres vivos - animais e plantas - e viam 
que a maioria continha os mesmos elementos - em particular, carbono, oxigênio, hidrogênio e nitrogênio”, há 
um erro conceitual, pois compostos orgânicos como as proteínas não apresentam átomos de oxigênio e nitro-
gênio em suas composições. 

 

 
 

https://www.bbc.com/portuguese/geral-46786310
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22. A definição de titrimetria, apresentada abaixo, foi retirada do sítio Dicionário Informal: www.dicionarioinformal.com.br. 
 

O que é Titrimetria: 
 

Trata-se de um método de análise química quantitativa que se consolida na medição do volume de solução de um    
reagente necessário e suficiente para efetuar determinada reação. 
 
Assim sendo, você; caro candidato realizará a titrimetria entre 10 mililitros de uma solução de ácido sulfúrico, um ácido 
forte, com hidróxido de sódio; uma base forte de concentração 0,100 mol/L. O resultado desta titrimetria é expresso  
pela curva titrimétrica a seguir: 

 
De posse das informações do enunciado e do gráfico fornecido, pode-se concluir que a concentração inicial da solução 
de ácido sulfúrico era igual a 

 
 0,2500 mol.L-1 
 0,1250 mol.L-1 
 0,0625 mol.L-1 
 0,1000 mol.L-1 
 0,0500 mol.L-1 

 
23. O excerto a seguir foi retirado do Manual de fluoretação da água para consumo humano da Fundação Nacional de 

Saúde, retirado do sítio da Funasa na internet: www.funasa.gov.br 
[...] 
 

9. Tipos de tecnologias atualmente empregadas 
 

A implantação da fluoretação poderá ser realizada com os produtos que em sua seleção contemplem a eficácia, grau 
de solubilidade, custo, continuidade de fornecimento pelo fabricante, distância entre a fonte produtora e o consumidor, 
transporte, estocagem, manuseio do composto e riscos operacionais. Os produtos que se enquadram nestas caracte-
rísticas são: Ácido Fluossilícico (H2SiF6) e Fluossilicato de Sódio (Na2SiF6). 

 

 

9.1. O Ácido Fluossilícico 
 
É um subproduto da indústria de fertilizantes. É um líquido altamente solúvel e corrosivo, o que dificulta o seu transpor-
te e requer reservatórios apropriados. Todos os recipientes, tubulações e válvulas, que estiverem em contato com o 
ácido devem ser de material plástico como: PVC, Polietileno, Polipropileno, Acrílico ou Teflon. Os locais de armazena-
gem devem ser frescos e ventilados, por sua natureza tóxica, pois ao vaporizar-se, decompõe-se em Ácido Fluorídrico 
e Tetrafluoreto de Silício.  
[...] 

http://www.dicionarioinformal.com.br/
http://www.funasa.gov.br/
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O Ácido Fluossilícico normalmente é encontrado no mercado em soluções concentradas a 20%, isto é, em cada 1000 
mL da solução, existem 200 mL de ácido. A dosagem na água a ser fluoretada dependerá da concentração do ácido. 
[...] 
 

Disponível em: <http://www.funasa.gov.br/site/wp-content/files_mf/mnl_fluoretacao_2.pdf>  Acesso em: 01 mar. 2022. 

 

Sabendo que a solução concentrada a 20% de Ácido Fluossilícico apresenta densidade igual a 1,1748g/cm3, pode-se 
afirmar que a concentração comum e a concentração molar dessa solução são iguais a 
 

Dados:  

H = 1g/mol 

F = 19g/mol 

Si = 28g/mol 

 
 214,7 g/L e 1,49 mol/L. 
 221,4 g/L e 1,63 mol/L. 
 221,4 g/L e 1,53 mol/L. 
 235,0 g/L e 1,49 mol/L. 
 235,0 g/L e 1,63 mol/L. 

 
24. Observe a tirinha a seguir retirada do sítio Um Sábado Qualquer; de Carlos Ruas: www.umsabadoqualquer.com e o 

excerto do texto retirado do sítio ligados pela química do departamento de química da UFPR: www.quimica.ufpr.br  

 

 
 

 
Armas químicas: um perigo iminente 

 

[...] 
 

O uso de armas químicas data de 1000 A.C. a partir do emprego de arsênio pelos chineses ou do envenenamento da 
água dos inimigos pelos gregos. Por anos, muitas civilizações do passado e países na configuração geopolítica atual 
vêm utilizando substâncias químicas como armas ou agentes de controle de distúrbios (por exemplo bromoacetato de 
etila como irritante sensorial pela polícia francesa em 1910). A guerra química tomou outra proporção quando os     
alemães empregaram cloro gasoso na Bélgica durante a Primeira Guerra Mundial (1915). Estima-se que, no final da 
Primeira Guerra Mundial, mais de 1,3 milhão de vítimas e 100 mil mortes foram causadas por ataques químicos. Até 
então se empregava agentes irritantes, mas foi durante a Segunda Guerra Mundial que a maioria das armas químicas 
mais mortais – os agentes neurotóxicos – foi criada, destacando-se os agentes G (compostos desenvolvidos pelos 

alemães, sendo que G vem de German, que significa alemão/alemã em inglês). Na década de 1930, na busca por    

novos inseticidas, o alemão Gerhard Schrader acidentalmente sintetizou duas das armas químicas mais letais: Tabun e 
Sarin       (Figura 1).  

 

[...] 
 

Após a Segunda Guerra Mundial, os agentes V (V de Venom, que significa veneno em inglês) – outra classe de agen-

tes neurotóxicos – começaram a ser desenvolvidos. Inicialmente, o Reino Unido desenvolveu o agente VX, Figura 1 
(1949), que foi amplamente produzido pelos EUA (1961). Na mesma época, a ex-União Soviética produziu outros agen-
tes da classe V: os VX russos. Mais recentemente, entre os anos de 1970-1990, a Rússia desenvolveu os agentes     

http://www.funasa.gov.br/site/wp-content/files_mf/mnl_fluoretacao_2.pdf
http://www.umsabadoqualquer.com/
http://www.quimica.ufpr.br/
http://www.quimica.ufpr.br/paginas/lpq/armas-quimicas-um-perigo-iminente/


 

          Pontifícia Universidade Católica do Paraná – Vestibular de INVERNO – Edital nº 10/2022 
Pág. 14/34 

VESTIBULAR DE INVERNO – MEDICINA  –  PROVA 1  –  BRANCA  

 

A-Novichok, sobre o qual pairam muitas incertezas, mas que parecem estar entre os agentes neurotóxicos mais letais 
produzidos até agora.  

 

[...] 

 

Figura 1 – Estruturas químicas de algumas armas químicas neurotóxicas. 
 

[...] 
Disponíveis em: https://www.umsabadoqualquer.com/1160-armas-quimicas/ 

 

http://www.quimica.ufpr.br/paginas/lpq/armas-quimicas-um-perigo-iminente/ Acesso em:  01 mar. 2022. 

 

Após a leitura da tirinha e do texto, assinale a alternativa CORRETA. 
 

 O Sarin (GB), obtido em laboratório pela reação entre o álcool isopropílico e o difluoreto de metilfosfonilo, 
apresenta atividade óptica; como mostra a equação química a seguir: 
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F
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P
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+
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(S)-(-)
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 O cloro gasoso (Cℓ2(g)); dependendo do tempo de exposição, causa irritação das vias respiratórias que po-

dem ocasionar lesões brônquicas graves; é uma molécula diatômica formada por uma ligação covalente polar 
que ao reagir com água, forma o ácido clorídrico (HCℓ) que por sua vez apresenta ligação covalente apolar. 
 

 O Tabun (GA) apresenta fórmula molecular C5H11N2O2P e um leve odor de fruta. A partir da estrutura quí-
mica apresentada para esse composto, é possível afirmar que ele apresenta as funções isocianeto orgânico 
ou isonitrila, éster e amida.  
 

 O bromoacetato de etila, estrutura representada a seguir, quando utilizado como arma química, além de agir 
como um gás lacrimogênio, pode ser fatal quando inalado. Trata-se de um éster obtido pela reação entre o 
ácido bromoacético e o metanol. 

Br
O CH

3

O

 
 

 O agente VX, líquido oleoso de cor âmbar, sem cheiro, miscível em água e solúvel em todos os solventes, 
age penetrando a pele e interrompendo a transmissão de impulsos nervosos; apresenta dois radicais isobutila 
ligados ao átomo de nitrogênio. 

 

https://www.umsabadoqualquer.com/1160-armas-quimicas/
http://www.quimica.ufpr.br/paginas/lpq/armas-quimicas-um-perigo-iminente/
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25. Leia o excerto a seguir, retirado do sítio da revista IstoÉ Dinheiro: www.istoedinheiro.com.br. 
 

 

“É quase impossível” substituir fornecimento de gás russo à Europa, diz Catar 
 

[...] 
 

Nem o Catar nem qualquer outro país tem capacidade para substituir o fornecimento de gás russo à Europa por gás 
natural liquefeito (GNL) em caso de interrupção devido a um conflito entre Rússia e Ucrânia, garantiu nesta terça-feira o 
ministro do setor da energia do Catar. Com a maioria da produção presa a contratos de longo prazo, sobretudo para 
compradores asiáticos, a quantidade que pode ser desviada para a Europa é de apenas 10 a 15%, acrescentou Saad 
al-Kaabi. 

 

Os comentários de Kaabi renovaram as preocupações sobre a segurança do abastecimento de gás da Europa, à medi-
da que as tensões aumentaram entre a Rússia e a Ucrânia nesta terça-feira (22), depois de Moscou ter ordenado tro-
pas em duas regiões separatistas no leste da Ucrânia. 

 
“A Rússia é responsável entre 30 e 40% do fornecimento para a Europa. Não há um único país que possa substituir 
esse tipo de volume, não há capacidade de fazer isso com GNL”, disse Kaabi, em Doha. “A maior parte do GNL está 
associada a contratos de longo prazo e destinos que são muito claros. Então, repor aquele volume rapidamente é qua-
se impossível”, explicou. 

 

[...] 
 

Disponível em: <https://www.istoedinheiro.com.br/e-quase-impossivel-substituir-fornecimento-de-gas-russo-a-europa-diz-catar/>.  
Acesso em: 28 fev. 2022. 

 

Com base nos seus conhecimentos em petroquímica, assinale a alternativa CORRETA. 
 

 O gás natural pode ser classificado em associado e não associado. Entende-se por gás natural não associa-
do aquele que no reservatório geológico encontra-se dissolvido no petróleo. 

 O gás natural veicular (GNV) é uma mistura gasosa proveniente exclusivamente do gás natural, que apresen-
ta o etano (C2H6) como principal constituinte. 

 O gás natural é um combustível fóssil encontrado em reservatórios profundos no subsolo, associado ou não a 
poços de petróleo. Em sua composição, encontramos o gás metano em maior proporção. Além do gás meta-
no, encontramos gás etano e outros gases em menores proporções. 

 Sabendo que o calor de combustão do metano é de 890,4 kJ/mol, é possível afirmar que a combustão com-
pleta de um quilograma de gás natural que apresenta em sua composição 88.5% em massa daquele gás libe-
ra aproximadamente 788 mil kJ. 

 Por ser menos denso que o ar atmosférico (M ≈ 28,9 g/mol), o gás natural (M ≈ 18,06 g/mol) dispensa disposi-
tivos de armazenagem, uma vez que a velocidade de difusão desse gás em relação à velocidade de difusão 
do ar atmosférico é 1,265 vezes menor. 

 
26. Leia o excerto abaixo, retirado da Revista Anaytica, uma publicação do Centro de Energia Nuclear na Agricultura   

(CENA) da Universidade de São Paulo: http://www.cena.usp.br. 

  
[...] 
No cenário atual mundial, a preocupação com as questões ambientais tem levado à discussão sobre a importância de 
se minimizar o volume dos resíduos gerados, especialmente àqueles que podem ser dispostos (1). Entretanto, conside-
rando os altos investimentos a serem angariados para tal prática, faz com que certas indústrias encontrem outras for-
mas de dispor seus resíduos sem pagar muito por isso. Infelizmente, quem paga o custo dessa escolha é a sociedade 
e, principalmente, o meio ambiente. A título de exemplo: no início da década de 50 do século passado, a cidade japo-
nesa de Minamata ganhou destaque mundial quando gatos, gaivotas, pescadores e seus familiares começaram apre-
sentar sérios sintomas de envenenamento, resultando em 887 mortes e 2209 casos registrados de doenças, apresen-
tando problemas neurológicos permanentes. As vítimas estavam contaminadas com altos níveis de mercúrio, proveni-
entes de um efluente industrial despejado na baía de Minamata (2). 
 
[...] 
 

Disponível em: http://www.cena.usp.br/residuos/publicacoes/referencia9.pdf 
Acesso em:  28 fev. 2022. 

 

http://www.istoedinheiro.com.br/
https://www.istoedinheiro.com.br/e-quase-impossivel-substituir-fornecimento-de-gas-russo-a-europa-diz-catar/
http://www.cena.usp.br/
http://www.cena.usp.br/residuos/publicacoes/referencia9.pdf
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Admitindo que todo mercúrio despejado na baia de Minamata no Japão seja originário do cloreto mercuroso, de fórmula 
Hg2Cℓ2, cuja constante do produto de solubilidade a 25º C é 1,43x10-18, pode-se afirmar que a massa de mercúrio    
presente em um milhão de metros cúbicos da água dessa baía é igual a 
 

Note e adote: √357,5
3

 = 7,10; √0,3575
3

 = 0,710 

 
 

Dados:  

Hg = 200 g/mol 

Cℓ = 35,5g/mol 

 
 142 kg. 
 284 kg. 
 710 kg. 
 200 kg. 
 335 kg. 

 
27. Observe a tirinha de Andy Singer representada a seguir. 

 

 
 

Disponível em: https://politicalcartoons.com/sku/34060 Acesso em: 27 fev. 2022. 

 

 

 

 

 

https://politicalcartoons.com/sku/34060
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Considerando pilhas e células a combustível de hidrogênio, assinale a alternativa CORRETA. 
 

 
Dados: 
Semirreação                         Potencial Padrão de Redução, E(V) 

2 H2O(ℓ) + 2e− → H2(g) + 2OH− (aq)           − 0,83 

O2(g) + 2 H2O(ℓ) + 4e−   →  4OH− (aq)         + 0,40 

 

 

 Nas células a combustível de hidrogênio, a água é formada no cátodo, enquanto o ânion oxidrila (OH-(aq)) é 

formado no ânodo. 
 Nas células a combustível de hidrogênio, a água é o agente redutor. 

 A reação global da célula a combustível de hidrogênio é: 2H2O(ℓ) → 2H2(g) + O2(g). 
 Tanto nas células a combustível, quanto nas pilhas comerciais, o fluxo de elétrons ocorre do ânodo (polo    

negativo) para o cátodo (polo positivo). 
 A diferença de potencial gerada pela associação em série de 6 células a combustível de hidrogênio é igual a 

seis (6) volts. 
 

28. O excerto abaixo foi retirado do sítio do Hospital Santa Paula na internet (https://www.santapaula.com.br/blog/medicina-
nuclear-entenda-como-funciona-e-conheca-seus-beneficios/).   

 

Medicina nuclear: entenda como funciona e conheça seus benefícios 
[...] 

 

O que é medicina nuclear? 
 

Precisão e eficácia com poucos efeitos colaterais são os grandes diferenciais da medicina nuclear no tratamento de   
diferentes tipos de câncer. 

 

A especialidade médica é inovadora e está crescendo rápido por oferecer novas alternativas de tratamento contra    
tumores, como os de próstata, intestino, pâncreas e tireoide, o que aumenta as chances de recuperação dos pacientes. 

 

Outro diferencial da área é a possibilidade de avaliar a função de diversos órgãos, além de realizar procedimentos não 
invasivos e mais seguros, tendo entre suas principais aplicações exames como cintilografia e tomografia por emissão 
de pósitrons (também conhecida como PET scan ou PET-CT, em inglês). 

 

As substâncias radioativas, por serem usadas em quantidades mínimas, são muito seguras e oferecem poucas possibi-
lidades de causar reações adversas aos pacientes. Apenas as gestantes e as mulheres que estão amamentando não 
podem passar pelo uso dessa tecnologia. 

 

Um dos tratamentos que a medicina nuclear oferece, o PMSA-lutécio177, é muito promissor contra o câncer de    
próstata. Para os pacientes com doença metastática resistente à castração (CPRC), está se estabelecendo como uma 
excelente opção à quimioterapia. 

 

[...] 
 

Disponível em: <https://www.santapaula.com.br/blog/medicina-nuclear-entenda-como-funciona-e-conheca-seus-beneficios/>.   
Acesso em: 25 fev. 2022. 

 

Sabendo que a meia vida do lutécio-177 é de 162 horas, pode-se afirmar que, se um paciente realiza um tratamento de 
câncer de próstata sempre às segundas-feiras, às 08h, utilizando a técnica do PMSA-lutécio177, ele apresentará, nas 
sextas-feiras, às 18h, uma concentração de lutécio-177 em seu corpo de aproximadamente 

 

Note e adote: √22
3

= 1,58 
 

 50,0 % daquela injetada na segunda-feira. 
 49,1 % daquela injetada na segunda-feira. 
 54,8 % daquela injetada na segunda-feira. 
 22,5 % daquela injetada na segunda-feira. 
 63,7 % daquela injetada na segunda-feira. 

 

https://www.santapaula.com.br/blog/medicina-nuclear-entenda-como-funciona-e-conheca-seus-beneficios/
https://www.santapaula.com.br/blog/medicina-nuclear-entenda-como-funciona-e-conheca-seus-beneficios/
https://www.santapaula.com.br/blog/medicina-nuclear-entenda-como-funciona-e-conheca-seus-beneficios/
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MATEMÁTICA 
 

 

29. Se 

 
 
 
 − 

sen(3x) 2 1

0 1 0

sen(x) 3 1

 é uma matriz singular e, para todo número inteiro k, x é um número real diferente de  k ,π  então  

 
é CORRETO afirmar que, necessariamente,  
 

=−cos(2x) 1.
  

=sen(x) 0.
  

=sen(x) 1.
  

cos(x) 0.
  

sen(2x) 0.
 

 
30. Se os números que indicam as medidas, em decímetros, das arestas da base de uma pirâmide triangular – que tem 

35 dm  de volume e está inscrita em um cilindro equilátero – são elementos do conjunto solução da equação algébrica 

− − + − =4 3 22 11 17 176 240 0,x x x x  então o perímetro da base dessa pirâmide mede    

 

 10 dm. 
 13,5 dm. 
 9,5 dm. 
 5,5 dm. 
 17,5 dm. 

 
31. Às vésperas de seu casamento, Damiane Ferreira escreveu para seu noivo Rodolfo os poemas Verde é a cor do amor, 

com 105 versos, e A lealdade é o padrão, com 90 versos. Se x indicar quantas páginas são suficientes para editar es-
ses dois poemas – e apenas esses dois – com exatamente o mesmo número de versos em cada página e de forma 
que cada página contenha somente versos de um mesmo poema, então a soma dos algarismos do menor valor possí-
vel de x é igual a         

 

 13. 
 6. 
 11. 
 12. 
 4. 

 
32. Com relação às pessoas que foram convidadas para a festa de aniversário de João, o número de adultos está para o 

número de crianças assim como oito está para sete. Se exatamente cinco casais (pessoas adultas convidadas) e duas 
das crianças que estão convidadas não comparecerem à festa, então, contabilizando apenas quem estará na festa 
tendo sido convidado, serão iguais os números de adultos e de crianças. Exatamente quantas pessoas foram convida-
das para essa festa?  

 

 64 
 120 
 107 
 45 
 109 

 
 
 
 
 

A) 

B) 

C) 

D) 

E) 
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33. Os infinitos termos da progressão aritmética − −( ; 33; 30; )  são os únicos elementos do conjunto A. Se →f : A   é 

a função definida por = − + −2f(x) x 10x 11, então o maior elemento do conjunto imagem dessa função é o número  

 

 14. 
 85. 
 11. 
 13. 
 10. 

 

34. Dado o conjunto =A {0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8}, considere o conjunto B, cujos elementos são pares ordenados distintos, e 

admita que, necessariamente,  

(x; y) B  se, e somente se, x A  e y A.  

Se um único elemento do conjunto B for escolhido ao acaso e for verificado que ambos os números que formam o par 
ordenado escolhido não são primos, então, qual a probabilidade de ao menos um desses números ser composto?                 

 
 84% 
 10%  
 90% 
 16% 
 100% 

 
35. Todos os 300 alunos de uma escola usam ao menos uma das seguintes redes sociais: Tik Tok, Twitter, Instagram ou 

Facebook. Com relação apenas aos alunos dessa escola que não usam o Tik Tok, sabe-se que 

 

são 35 os que usam o Twitter. 
apenas 25 usam o Instagram e o Facebook. 
exatamente 20 usam apenas o Instagram. 
apenas 10 usam as outras três redes sociais (Twitter, Instagram e Facebook). 
nenhum deles usa apenas o Facebook. 
 
Dentre os 300 alunos daquela escola, exatamente quantos usam o Tik Tok? 

 

 220 
 200 
 230 
 210 
 240 

 
 

36. Se o triângulo ABC tem 45 unidades de área, a reta de equação = −y 0,75x 8 contém os vértices A e B desse triângulo 

e o vértice C – de ordenada 1 – é um ponto da reta de equação − + =3x y 10 0,  então a distância entre os vértices A e B 

do triângulo ABC, em unidades de comprimento, é igual a 

 

 10. 
 

 9 
 

 18. 
 

 5. 
 

         

50
.

3   
 

 

E) 
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37. Exatamente quantos são os elementos do conjunto solução da equação − + + = − 2x 3 x 4 7 x ? 

 

 2 
 3 
 4 
 1 
 0 

 

FÍSICA 
 

38. Considere o circuito a seguir, composto por duas baterias ideais, E1 e E2 , três resistores, R1, R2 e R3, e um capacitor C, 
que encontra-se completamente carregado com carga Q. Os fios de ligação são ideais. 

 

 
 

Nessa situação, a carga Q armazenada no capacitor C é de 

 
 18 μC 
 24 μC 
 12 μC 
 32 μC 
 36 μC 

 
39. Em um laboratório de Física, um grupo de alunos realiza um experimento sobre a refração da luz. O grupo coloca em 

um recipiente quatro líquidos homogêneos, transparentes e não miscíveis, e um feixe de luz monocromática é direcio-
nado para a interface ar - líq.1 com ângulo de incidência θ, conforme mostrado na figura a seguir, tal que sen θ = 0,8. 

 
O recipiente é suficientemente largo de modo a impedir que o feixe atinja sua lateral no experimento. Para a frequência 
do feixe incidente, os índices de refração absolutos do ar e dos líquidos 1, 2, 3 e 4 são iguais a nAR = 1, n1 = 2, n2 = 1,6, 
n3 = 1,25 e n4 = 1,2, respectivamente. Com base nessas informações, é CORRETO afirmar: 

 
 O feixe de luz sofre sucessivas refrações e atinge o fundo do recipiente. 
 O feixe de luz sofre reflexão total na interface ar-líq.1. 
 O feixe de luz sofre reflexão total na interface líq.1-líq.2. 
 O feixe de luz sofre reflexão total na interface líq.2-líq.3. 
 O feixe de luz sofre reflexão total na interface líq.3-líq.4. 
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40. Um automóvel se desloca, em trajetória retilínea, partindo do repouso de um ponto A com aceleração escalar constante 
de 2 m/s2 , até atingir uma velocidade de módulo 72 km/h. Após o trecho que apresenta aceleração, por mais 40 s, o 
móvel se desloca com velocidade constante de 72 km/h, até atingir um ponto B. O módulo da velocidade média do car-
ro, para o percurso entre A e B, foi de 

 
 15 m/s 
 20 m/s 
 12 m/s 
 18 m/s 

E) 16 m/s 
 

41. Quando um disco rola com velocidade angular constante e sem deslizar sobre um plano horizontal, seu centro (C) se 
move em trajetória retilínea e velocidade constante em relação a este plano. Já um ponto da periferia do disco descre-
ve, em relação ao plano, uma curva chamada cicloide. O tracejado na figura a seguir representa a trajetória cicloidal de 
um ponto P localizado na borda de um disco de raio R, que rola sem deslizar com velocidade angular ω, ao longo de 
um giro completo. 

 
No ponto mais alto de sua trajetória, o ponto P possui velocidade instantânea de módulo V em relação ao plano hori-
zontal, que pode ser representada, em função de ω e R, por 

 

      
ωV 2 R=  

 

                     
ωV R= 

 

      
ω2V R= 

 

      
ωV /R=

 

      
ω2V 2 /R= 

 
 

42. Um recipiente cilíndrico encontra-se totalmente preenchido com água (Fig.1), cuja massa específica é de 1 g/cm3. A 
seguir, um bloco cúbico de massa 2 kg é lentamente colocado no interior do recipiente. No processo, parte da água ex-
travasa e o bloco fica, sob ação exclusiva das forças peso e empuxo, flutuando em equilíbrio com 50 % do seu volume 
submerso (Fig.2). A aceleração gravitacional local é de 10 m/s2. 

 
 

Considere as afirmações: 
 

1 – A densidade do bloco é igual a 0,5 g/cm3. 
2 – Enquanto flutua em equilíbrio na água, o bloco fica sujeito a um empuxo menor do que 20 N de intensidade. 
3 – A pressão hidrostática no fundo do recipiente é maior na situação da Fig.2 do que na situação da Fig.1. 
 

É (são) CORRETA(S) apenas a(s) afirmativa(s): 

 
 1 e 2. 
 1. 
 1 e 3. 
 2.  
 2 e 3. 

 

A) 

B) 

C) 

D) 

E) 
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HISTÓRIA 
 

43. Observe a imagem abaixo 
 

 
AMÉRICO, Pedro. Obra Independência ou morte ou O grito do Ipiranga. 1888. Óleo sobre tela, 415 x 760 cm. 

 

A pintura acima é uma das mais famosas obras sobre a Independência do Brasil e está exposta desde 1895 no Museu 
Paulista, da Universidade de São Paulo (USP). Sobre a Independência do Brasil, assinale a alternativa CORRETA.  

 
 O quadro de Américo retrata fidedignamente o momento da Independência, quando às margens do Rio Ipi-

ranga em São Paulo o então príncipe regente D. Pedro I proclamou a Independência do Brasil, iniciando as-
sim o seu reinado como monarca do Império brasileiro.  

 O processo de Independência do Brasil marcou uma ruptura profunda na história das terras brasileiras, rumo 
a um projeto progressista que fornecia independência à colônia da metrópole e tornava o país uma monarquia 
independente de Portugal, mas comandada por um português.  

 O processo emancipatório brasileiro não se limita aos anos de 1820 a 1822, a fundação do Império a partir de 
uma concepção da construção do Estado unitário é uma versão criada por publicistas que participaram do 
debate da Independência e foi elaborada a partir de um ponto de vista das elites cariocas. 

 Em pouco menos de um mês, todas as províncias haviam aceitado a independência em relação a Portugal, 
sendo pouca a resistência dos portugueses que viviam nas terras brasileiras e dos políticos que se apressa-
ram para fazer parte do governo formado por D. Pedro I.  

 Houve um grande esforço em construir símbolos nacionais para o Brasil independente. O quadro acima re-
presenta essa necessidade de construir uma narrativa de força e coesão que incluísse toda a população do 
Brasil, de modo a criar um sentimento nacional homogêneo e forte.  

 
44. Leia o texto abaixo. 
 

 

Com o jogo de domínio da América, já ninguém duvida que o Imperialismo Americano, depois de ter contribuído para a 
destruição do Império Britânico, tenha tomado conta do mundo anglo-saxão. 
 

PERÓN, Ruan Domingos. Hora de los pueblos. Ciudad Autonoma de Buenos Aires: Ponto de Encuentro, 2019, p.51 (tradução nossa).    
 

 

Sobre o peronismo do século XX e os governos peronistas, leia as assertivas abaixo e assinale a alternativa          
CORRETA.  

 

 

I. O peronismo teve grande adesão popular, sobretudos, dos operários argentinos.  
II. A Igreja, os conservadores e a burguesia industrial não apoiavam Perón.  
III. O peronismo era anticomunista e possuía um grande aparato de propaganda estatal. 
IV. O primeiro governo de Perón se caracterizou por uma política de caráter popular e estatizante. 

 

 

 Estão todas corretas. 
 Estão corretas I e III.   
 Estão corretas I e IV.  
 Estão corretas I, III e IV. 
 Estão corretas I, II e III.  



 

          Pontifícia Universidade Católica do Paraná – Vestibular de INVERNO – Edital nº 10/2022 
Pág. 23/34 

VESTIBULAR DE INVERNO – MEDICINA  –  PROVA 1  –  BRANCA  

 

45. Observe a imagem e o texto abaixo. 

 

 
 

Cartaz alusivo à criação da estatal do Petróleo, "O ouro negro que dará a independência ao Brasil", 1953.  
 

Disponível em: http://memorialdademocracia.com.br/card/e-criada-a-petrobras Acesso em 28 fev. 2022.  

 
Sobre a campanha “O petróleo é nosso” encabeçada pelo Centro de Estudos e Defesa do Petróleo e da Economia  
Nacional criado como associação civil em 1948, assinale a alternativa CORRETA. 

 
 A campanha surgiu em reação a um projeto de lei do então presidente Dutra que visava flexibilizar as regras 

para a exploração do petróleo brasileiro por agentes estrangeiros.  
 Esse slogan surgiu com a criação da Petrobras e foi utilizado por Vargas para fortalecer as leis de monopólio 

do petróleo pela Petrobras.  
 A campanha do “petróleo é nosso” foi dominada por clubes militares que visavam manter o monopólio nacio-

nal sobre a exploração do petróleo brasileiro.  
 A campanha teve adesão de civis, militares e da UNE e durou até a criação da Petrobras no início da década 

de 1950, pois sua fundação encerrou o debate sobre o monopólio do petróleo.  
 A questão da exploração do petróleo no Brasil não era debatida, dessa forma, a campanha do “petróleo é 

nosso” teve pouca adesão da população civil.  
 

46. Leia o texto abaixo. 
 

O início da dominação romana no norte da África remonta ao século II a.C., mais precisamente ao ano de 146 a.C., da-
ta reconhecida como do término da Terceira Guerra Púnica. Como resultado, é organizada por Roma a chamada Pro-
vincia África, que também fora designada pelo epíteto de Proconsularis ou África proconsular, já que sua administração 
ficava a cargo de um procônsul diretamente subordinado ao Senado romano. Posteriormente, no século I a.C., Júlio 
César criaria a África Nova, como consequência direta do término da guerra civil (49-46 a.C.) que pôs em lados contrá-
rios os partidários de César e os de Pompeu. 

 

 NETO LIMA, Belchior Monteiro. Diversidade cultural e romanização no norte da África romano. In: O espelho negro de uma nação: 
 a África e sua importância na formação do Brasil. CAMPOS, Adriana Pereira; SILVA, Gilvan Ventura da Silva; MOTTA, Kátia Sausen da.  

(Org.), Vitória: EDUFES, 2021, p.70. 

Sobre esse tema, assinale a alternativa CORRETA. 
 

 Essa região foi conquistada somente após a chagada de Júlio César ao poder, que empreendeu diversas ba-
talhas no Egito para conseguir dominar e estabelecer a África Nova.  

 A Província África era uma região estratégica no Império, abastecendo com grãos, vinho, azeite, ouro e es-
cravizados as demais províncias e, sobretudo, a própria cidade de Roma. 

 A Província África não tinha grande importância para o Império e foi conquistada apenas para ter total domí-
nio do mar mediterrâneo, impedindo assim que Cartago tivesse controle da região.  

 Essa região fornecia basicamente trigo vindo do Egito e essencial para a manutenção de políticas como o pão 
e circo nas cidades romanas.  

 A Província África só foi dominada para evitar o controle do Mediterrâneo por outros grupos, pois o norte da 
África é um deserto bastante improdutivo, não tendo como produzir alimentos em decorrência do solo e clima. 

http://memorialdademocracia.com.br/card/e-criada-a-petrobras
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47. Leia o texto abaixo. 

 
Todo fabricante vive em sua fábrica como os plantadores coloniais no meio de seus escravos, um contra uma centena, 
e a subversão de Lyon é uma espécie de insurreição de São Domingos (...) Os bárbaros que ameaçam a sociedade 
não estão nem no Cáucaso nem nas estepes tártaras; estão nos subúrbios de nossas cidades industriais. (...) A classe 
média deve reconhecer claramente a natureza da situação e saber onde está pisando.  

 
HOBSBAWN, Eric. A era das revoluções: 1789-1848. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 2016, p. 313 apud Saint-Marc Girardin, in Journal des Débats, 

 8 de dezembro de 1931.   

 

Sobre as consequências sociais da exploração dos trabalhadores ao longo do século XIX e início do XX, assinale a    
alternativa CORRETA. 

 

 A diminuição da adesão às Igrejas e a seitas também eram consequências das duras vidas que levavam os 
trabalhadores europeus.  

 Como consequência de vidas miseráveis foi possível observar uma série de revoluções populares que modifi-
caram a vida desses trabalhadores de forma drástica.   

 As epidemias que assolavam os trabalhadores industriais não tinham relação com o modo de vida e a falta de 
higiene desse grupo social. 

 A proliferação de epidemias (tifo, cólera e outras), o alcoolismo, a violência, a prostituição e até a demência 
eram marcas sociais que atravessavam as sociedades burguesas industriais europeias.   

 As expectativas de vida entre os trabalhadores do campo e das cidades eram similares, tendo em vista que 
ambos tinham vidas permeadas pela poluição, doenças e falta de assistência médica. 

 

GEOGRAFIA 
 

48. Alguns países apresentam estrutura etária singular em função de fenômenos associados a guerras, catástrofes natu-
rais e, principalmente, movimentos migratórios. No contexto das migrações internacionais, aliado a fenômenos econô-
micos e sociais, pode-se afirmar que a pirâmide etária a seguir pertence a(ao) 

 

Disponível em: <https://www.populationpyramid.net/pt/.../2019/>. Acesso em: 27/02/2022. 

 

 Catar. 
 Brasil. 
 Estados Unidos. 
 Rússia. 
 Argentina. 

 

https://www.populationpyramid.net/pt/.../2019/
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49. O zênite solar ocorre quando o sol está diretamente acima de um ponto de referência, isso geralmente acontece ao 
meio-dia solar. O zênite do sol sobre a Terra ocorre apenas duas vezes ao ano e somente nas latitudes entre o Trópico 
de Câncer e o Trópico de Capricórnio. 

 

A cidade do Rio de Janeiro está situada a 22º54'23" de latitude sul e 43º10'21" de longitude oeste, portanto apresenta 
dois zênites ao longo de um ano, ocorrendo o primeiro e o segundo zênite nos seguintes meses: 

 

Disponível em: <https://www.if.ufrgs.br/tex/fis02001/aulas/Aula3-122.pdf> Acesso em: 28/02/2022. 
 

 Dezembro – janeiro. 
 Novembro – fevereiro. 
 Novembro – janeiro. 
 Outubro – dezembro. 
 Dezembro – dezembro. 

 
50. Casal larga tudo para viajar pelo Brasil de bicicleta. Há um ano, o casal Natália Mourão, 27 anos, e Renato Casacio, 

33, decidiu largar tudo para se viajar pelo Brasil de bicicleta. A aventura começou em agosto do ano passado na cidade 
de Valinhos, no interior de São Paulo. Atualmente eles estão na Chapada dos Veadeiros (GO). Natália e Renato já  
percorreram mais de 3.000 km e passaram por três Estados –Mato Grosso do Sul, Mato Grosso e Goiás, além de São 
Paulo.  

 

Disponível em: <https://catracalivre.com.br/viagem-livre/casal-larga-tudo-para-viajar-pelo-brasil-de-bicicleta/> Acesso em: 25/02/2022. 
 
 

Ao longo da viagem descrita no texto, os ciclistas puderam observar respectivamente resquícios dos seguintes biomas 
 
 

 Pampa e Caatinga. 
 Caatinga e Mata Atlântica. 
 Mata Atlântica e Cerrado. 
 Mangues e Pantanal. 
 Cerrado e Floresta Amazônica. 

 

51. Observe a imagem abaixo e responda a seguir. 
 
 

 

Disponível em: <https://www.viajenaviagem.com/nova-york-passeios-barco/> Acesso em: 01/03/2022. 

 

Suponha que a Estátua da Liberdade, localizada em Nova York, nos Estados Unidos, tenha sua frente voltada para 
Sudeste. Se a mão que segura a tocha apontar para a direita, estaria indicando a direção 

 
 Noroeste. 
 Sudoeste. 
 Nordeste. 
 Norte-Nordeste. 
 Norte-Noroeste. 

 

https://www.if.ufrgs.br/tex/fis02001/aulas/Aula3-122.pdf
https://catracalivre.com.br/viagem-livre/casal-larga-tudo-para-viajar-pelo-brasil-de-bicicleta/
https://www.viajenaviagem.com/nova-york-passeios-barco/


 

          Pontifícia Universidade Católica do Paraná – Vestibular de INVERNO – Edital nº 10/2022 
Pág. 26/34 

VESTIBULAR DE INVERNO – MEDICINA  –  PROVA 1  –  BRANCA  

 

52. Analise a letra da canção a seguir. 
 

'Tá vendo aquele edifício, moço? 
Ajudei a levantar 
Foi um tempo de aflição 
Era quatro condução 
Duas pra ir, duas pra voltar 
 

Hoje depois dele pronto 
Olho pra cima e fico tonto 
Mas me vem um cidadão 
E me diz, desconfiado 
Tu 'tá aí admirado 
Ou 'tá querendo roubar? 
Meu domingo 'tá perdido 
Vou pra casa entristecido 
Dá vontade de beber 
E pra aumentar o meu tédio 
Eu nem posso olhar pro prédio 
Que eu ajudei a fazer 
 

... 

 

Por que é que eu deixei o norte? 
Eu me pus a me dizer 
Lá a seca castigava 
Mas o pouco que eu plantava 
Tinha direito a comer 
 

Cidadão – Zé Ramalho  
 
 

Disponível em: <https://www.google.com/search?client=firefox-b d&q=ta+vendo+aquele+edificio+m%C3%BAsica> Acesso em: 01/03/2022 

 

A música de Zé Ramalho retrata dois movimentos migratórios, destacando-se os movimentos 
 

 Pendular e inter-regional. 
 Transumância e intrarregional. 
 Sazonal e transumância. 
 Êxodo rural e êxodo urbano. 
 Nomadismo e intrarregional. 

 
 

 

FILOSOFIA 
 
 
 

53. Sobre o pensamento do filósofo Immanuel Kant, na obra “Fundamentação da Metafísica dos Costumes”, é CORRETO 
afirmar que 

 

 a filosofia material trata das leis da liberdade, das quais a Ética é a ciência. A filosofia formal, por sua vez, 
ocupa-se das leis da natureza, das quais a Física é a ciência. 

 toda filosofia cuja doutrina se apoia em princípios a priori se chama filosofia pura. Nesse caso, quando tal     
filosofia se limita a determinados objetos do entendimento, ela é conhecida como Lógica. 

 para Kant, a lei moral deve ser aquela que mistura os princípios puros com os empíricos, de forma a contem-
plar a totalidade do conhecimento. 

 quando Kant trata da transição do conhecimento moral da razão vulgar para o conhecimento filosófico, a boa 
vontade é considerada boa tão somente por aquilo que promove ou realiza, independentemente do querer. 

 dever é a necessidade de uma ação por respeito à lei, mesmo que exista prejuízo às inclinações individuais. 

 
 
 
 
 

https://www.google.com/search?client=firefox-b%20d&q=ta+vendo+aquele+edificio+m%C3%BAsica
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54. Na obra “Discurso da Servidão Voluntária”, o filósofo Etienne La Boétie reflete acerca dos motivos pelos quais os tira-
nos se mantêm no poder. Segundo La Boétie, isso se deve à 

 

 existência de um exército capaz de oferecer a força física necessária para subjugar os interesses dos indiví-
duos em favor do poder do tirano. 

 disposição e à confiança dos guardas e das sentinelas que preservam a integridade física do tirano, especi-
almente em momentos de crise e de violência. 

 ação de algumas pessoas (quatro, cinco ou seis indivíduos) que conservam, em nome e a partir do tirano, o 
país inteiro em servidão. 

 maldade e à avareza com as quais os tiranos exercem seu poder em face dos aldeões, camponeses e escra-
vos. 

 simplicidade e à generosidade no trato que os tiranos possuem com as classes dominadas, que se mantêm 
em servidão voluntária, justamente por reverência ao soberano. 

 
LÍNGUA INGLESA 

 
55. Qual mensagem que se pode inferir desses quadrinhos? 
 

 

https://www.bbc.com/news/newsbeat-35564616 Access: February 2022. 

 
 Motivar as pessoas a se colocarem no lugar uma das outras e se ajudarem. 
 Mostrar que todas as pessoas ficam doentes em algum momento e isso é normal. 
 Demonstrar a importância da solidariedade e do viver em sociedade. 
 A importância de se levar a sério transtornos ligados à saúde mental. 
 A relevância de se discutir sintomas das doenças mais comuns do dia a dia.  

 
 
 

https://www.bbc.com/news/newsbeat-35564616
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56. Selecione a assertiva que expõe o objetivo do trecho a seguir. 
 

 

‘Aggressive’ marketing of formula milk flouts code, warns WHO as it urges curbs 
 
Countries should clamp down on the “aggressive” and “unethical” marketing of formula milk for babies, including forcing 
companies to sell products in plain packaging, a report by the World Health Organization and Unicef has said. 
In research, commissioned 41 years after the global health community drew up guidelines aimed at regulating the indus-
try, experts found that the marketing of formula had “no limits” and had become more “unregulated and invasive” in the 
digital age. 
Dr Tedros Adhanom Ghebreyesus, WHO director general, said it was clear the marketing was “unacceptably pervasive, 
misleading and aggressive”. He said: “Regulations on exploitative marketing must be urgently adopted and enforced to 
protect children’s health.” 
One measure the report suggests that governments explore is the standardised, plain packaging of formula products, a 
controversial proposal that will draw comparisons with tobacco marketing regulations in place in the UK since 2017. 
 

https://www.theguardian.com/global-development/2022/feb/22/aggressive-marketing-formula-milk-flouts-code-warns-who-tobacco-plain-packaging 
Access: February, 2022. 

 

 Criticar o uso de fórmula infantil pelas mães, pois a opção natural é sempre a melhor.  
 Divulgar resultados de um relatório da Organização Mundial de Saúde e do Unicef. 
 Promover o uso de fórmulas infantis para bebês, desde que usem embalagens simples.  
 Comparar os regulamentos de comercialização de produtos para bebês e de tabaco. 
 Estabelecer diretrizes que visem a regular a indústria em relação ao leite em pó infantil. 

 
 

57. Qual é o posicionamento assumido pela “Gazeta” acerca da notícia a seguir? 
 

Research suggests role for anthrax in fighting pain 
Researchers at Harvard Medical School have repurposed anthrax, a bacterial toxin known for its lethal effects, into a po-
tent pain blocker that could someday serve as an alternative to drugs with addictive side effects. The work is described 
in a new paper in Nature Neuroscience. 
Collaborating with other institutions and industry, the lab of Associate Professor of Immunology Isaac Chiu found that in-
jecting anthrax toxin into the nervous system selectively quieted pain fibers and provided a novel way to target pain. The 
Gazette spoke with Chiu about the research, which has not yet been tested in human trials. The interview has been edi-
ted for clarity and length. 
GAZETTE: It seems counterintuitive that anthrax — a toxin that causes deadly disease — might also be a painkiller. 
Was that what you set out to study or was it something you came upon as you were studying something else? 
CHIU: Pain is a major area of research because, while acute pain can warn us of something that’s damaging, chronic 
pain arises in inflammatory diseases and conditions that affect the nervous system and is not necessarily good for us. 
Many of the conditions that cause chronic pain are very hard to treat, so we need to develop new ways of targeting pain 
circuits in the brain as well as in the body’s periphery. We mined gene-expression data which we and others have 
collected on pain fibers and many other types of neurons. My lab is focused on how microbes interact with neurons. We 
were looking at what microbe-related genes pain fibers expressed that other neurons don’t, and one gene stood out, 
which is the receptor for anthrax toxin. It was not like we were looking for anthrax receptors, but that’s the one that pop-
ped out. 

 

https://news.harvard.edu/gazette/story/2022/01/harvard-research-suggests-role-for-anthrax-in-fighting-pain/ Access: February 2022. 

 

 O posicionamento indica apreensão, reforçada na pergunta feita e no destaque à ação dos pesquisadores no 
título. 

 O posicionamento parece favorável à liberação do anthrax como forma de alívio de dor em pacientes        
terminais. 

 O posicionamento aparenta ser contra o uso de tal toxina, devido ao seu potencial altamente letal em        
humanos.  

 O posicionamento indica abertura à divulgação de um medicamento promissor, já liberado para ser utilizado       
amplamente. 

 O posicionamento demonstra a necessidade de promoção da toxina para desmistificar possíveis crenças  
contrárias. 
 
 
 
 

https://www.theguardian.com/global-development/2022/feb/22/aggressive-marketing-formula-milk-flouts-code-warns-who-tobacco-plain-packaging
https://news.harvard.edu/gazette/story/2022/01/harvard-research-suggests-role-for-anthrax-in-fighting-pain/
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58. Selecione a assertiva que apresenta, adequadamente, o(s) fator(es) causador(es) de humor na tirinha. 
 

 

https://www.thecomicstrips.com/subject/The-Health-Comic-Strips.php Access: February 2022. 

 

 O fato de o estudante querer utilizar os pesos como forma de mantê-lo na academia: “it won't stay where I 
want it".  

 A tirinha é engraçada porque o estudante acredita que seu peso pode ser adestrado como se fosse um     
animal. 

 A interpretação literal da placa como “treino de peso” por parte do estudante, ao se referir às gorduras       
corporais. 

 A interpretação do professor que confunde o termo "weight” com uma marca famosa de suplementos alimen-
tares. 

 A questão que o próprio treinador não é capaz de dominar o seu peso e, então, não pode ajudar o novo    
aluno. 
 

 
59. Qual é a mudança destacada no trecho a seguir? 
 

Chris Boardman to lead new walking and cycling body in England 
Former Olympic champion Chris Boardman has promised to take England’s streets back from motor traffic after being 
given a powerful new official role which will see councils rated, Ofsted-style, for how well they make space for cycling 
and walking. 
Boardman, who won gold in the velodrome at the 1992 Games and raced in the Tour de France, has been named as 
the first head of Active Travel England (ATE), which will hand out funding for cycling and walking schemes and oversee 
designs. 
One particularly significant change will make ATE a statutory consultee on any big planning application, making sure big 
developments consider how people will access them on foot and by bike, and not just by car. 
Councils could lose funding if they try to install substandard schemes such as paint-only bike lanes, or delay work. The 
new organisation will inspect what is built and publish annual reports ranking councils on their performance, intended to 
mimic the role of Ofsted with schools. 
 

https://www.theguardian.com/uk-news/2022/jan/22/chris-boardman-to-lead-new-walking-and-cycling-body-in-england Access: February 2022. 

 

 O fato de um ex-atleta olímpico estar envolvido diretamente em um projeto que dialoga com sua área de atu-
ação, a natação. 

 A construção de um grande projeto com passarela para pedestres e ciclistas na Inglaterra, conhecida por pri-
orizar carros. 

 O desenvolvimento de um projeto sustentável com uma parceria inédita entre Inglaterra e França, utilizando 
novos designs.  

 A possibilidade de perda do financiamento caso os envolvidos não respeitem os prazos de execução das 
obras previstas.  

 A consultoria que garantirá a consideração de motoristas, ciclistas e pedestres em grandes planos desenvol-
vimentistas.   
 

 

 

 

 

 

https://www.thecomicstrips.com/subject/The-Health-Comic-Strips.php
https://www.theguardian.com/uk-news/2022/jan/22/chris-boardman-to-lead-new-walking-and-cycling-body-in-england
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60. De acordo com o trecho, é CORRETO afirmar: 
 

Sharper vision, sharper mind? 
Over the last several decades, cataract surgery has become exceptionally safe and rather routine in this country. An-
nually, an estimated 2 million Americans have this procedure, mostly older adults. The numbers could double or even 
triple by 2050. 
Yet while many of us think cataract surgery merely sharpens vision, research suggests it may keep minds sharper, too, 
and help prevent dementia. 
Recent research has noted a link between age-related macular degeneration, cataracts, or diabetes-related eye disease 
and dementia. One study found an increased risk of dementia in older adults who experienced worsening vision over an 
eight-year period. 
So, might preventing or reversing vision loss reduce the risk of dementia? Previous studies have been mixed. According 
to a 2015 study, cataract surgery was linked with a reduced risk of future dementia. A 2018 study found no beneficial ef-
fect on dementia risk, but a lower risk of mild cognitive impairment. Differences in study populations and methods, inclu-
ding the definition of dementia, may explain the different findings. 
A new study in JAMA Internal Medicine makes a strong case that removing cataracts may reduce your risk for deve-
loping dementia. It analyzes the relationship between cataract surgery and risk of dementia over time among more than 
3,000 older adults with cataracts or glaucoma. None had dementia at the start of the study. 
 

https://news.harvard.edu/gazette/story/2022/02/could-cataract-surgery-protect-against-dementia/ Access: February 2022. 

 

I. Quem possui visão mais saudável possui menor risco de desenvolver demência no futuro.  
II. Cirurgia de catarata pode reduzir o risco de desenvolvimento de demência no futuro. 
III. Cirurgias que tratam a visão, de maneira geral, podem ajudar a reverter casos de doenças mentais. 
IV. Novos estudos precisam ser desenvolvidos para afirmar que a remoção de cataratas é benéfica. 
V. Há uma nova forte evidência que a remoção de cataratas ou glaucoma reduz a incidência de demência futura. 

 
 Apenas I e III estão corretas. 
 Apenas II e V estão corretas. 
 Apenas III e IV estão corretas. 
 Apenas I e V estão corretas. 
 Todas as assertivas estão corretas.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://news.harvard.edu/gazette/story/2022/02/could-cataract-surgery-protect-against-dementia/
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REDAÇÃO– TEXTO DISSERTATIVO-ARGUMENTATIVO  

 
Considere os textos 1, 2 e 3, apresentados a seguir como motivadores para a sua produção de texto dissertativo-
argumentativo. 
 

Texto 1 
 
Muito se fala sobre equilíbrio e inteligência emocional. Ter ou não o controle sobre as emoções afeta a nossa capaci-
dade de tomar decisões e seguir em frente diante das adversidades da vida, tanto no aspecto pessoal quanto profissi-
onal. 
 
Uma pessoa equilibrada emocionalmente é aquela que consegue ter clareza e segurança diante de problemas, bus-
cando resolvê-los da maneira mais assertiva possível, respeitando seus sentimentos e limites. Conhecer a si próprio é 
um primeiro passo para quem busca o equilíbrio emocional. 
 

MONTELLI, Regina B.B. A importância do equilíbrio emocional. Núcleo De-Stress. Postado em 24/03/2021. Texto adaptado. 
 

Disponível em: https://www.nucleode-stress.com.br/a-importancia-do-equilibrio-emocional/. Acesso em: 01/03/2022.  
 

 

Texto 2 
 
“Se eu não estiver bem emocionalmente, psicologicamente, eu posso trazer doenças para o meu corpo, pois tudo está 
interligado: corpo, mente, energia e alma. Por isso, a prevenção para o adoecimento mental impacta na prevenção do 
adoecimento físico. Dessa maneira, estarei buscando mais qualidade de vida para mim e para todos com quem convi-
vo”, explica Clarisse Missiê, psicóloga do Hospital de Saúde Mental Professor Frota Pinto, no Ceará. 

 

O equilíbrio emocional precisa ser trabalhado ao longo da vida, pois a falta de cuidado com a saúde mental é um dos 
principais fatores que contribuem para o surgimento do estresse e das doenças psicológicas. A psicóloga alerta para os 
sintomas que precisam ser observados. Geralmente, quando a saúde mental não vai bem, é comum observarmos sin-
tomas como fadiga, falta de motivação para realizar as atividades cotidianas, falta de expectativas, desmotivação para 
realizar tarefas que antes eram prazerosas, isolamento social intenso, falta de rendimento no trabalho ou nos estudos. 
“Esses são os sintomas mais comuns, porém cada indivíduo tem uma forma de expor o que está sentindo”, comenta. 
 

SECRETARIA DA SAÚDE DO ESTADO DO CEARÁ. Especialistas dão dicas de como manter equilíbrio emocional ao longo da vida. Hospital 
de Saúde Mental. Postado em: 29/10/2020. (Texto adaptado). 

 

Disponível em: https://www.saude.ce.gov.br/2020/10/29/especialistas-do-hsm-dao-dicas-de-como-manter-equilibrio-emocional-ao-longo-da-vida/  
Acesso em: 28 fev. 2022.  

 

Texto 3 
 

Inteligência emocional é a capacidade de reconhecer e compreender as nossas emoções, e as dos outros, e saber lidar 
com elas da melhor forma possível. É uma habilidade que vamos desenvolvendo durante a vida. Manter o equilíbrio 
emocional faz um bem imensurável e ajuda na saúde psíquica e física.  
 
Agora, equilibrar não é controlar, não é reprimir e nem fingir que as emoções não existem. Pelo contrário, é ter plena 
consciência de como elas estão interferindo na nossa vida, no nosso dia a dia e no nosso organismo. Pessoas equili-
bradas manipulam melhor os seus comportamentos, têm mais jogo de cintura quando se deparam com desafios, cons-
troem relacionamentos mais fortes e têm mais facilidade para enfrentar adversidades e se recuperar de fracassos. 
 

BARONE, Suellen. O equilíbrio emocional como caminho para uma vida saudável. E-book Coletânea de Artigos. 2017. (Texto adaptado). 
Disponível em: file:///D:/Dados/Downloads/E-book%20O%20Equilibrio%20Emocional.pdf.  Acesso em: 01/03/2022.  

 
 

 

Tome como referência os textos motivadores lidos, bem como os conhecimentos construídos ao longo da sua formação 
como estudante e cidadã(ão), e escreva um texto dissertativo-argumentativo, de 15 a 20 linhas, de modo a refletir    
sobre o seguinte tema: 

 

Equilíbrio Emocional e Vida Saudável 
 

Ao elaborar o seu texto, você deve:  
 

- respeitar a proposta de produção de texto dissertativo-argumentativo;  
- posicionar-se quanto à temática, apresentando, no mínimo, dois argumentos para sustentar seu ponto de vista; 
- não fazer cópia dos textos motivadores (se desejar utilizá-los, fazer paráfrase e indicar a autoria ou fonte); 
- elaborar uma conclusão (lembre-se de que conclusão não é sinônimo de intervenção).  

https://www.nucleode-stress.com.br/a-importancia-do-equilibrio-emocional/
https://www.saude.ce.gov.br/2020/10/29/especialistas-do-hsm-dao-dicas-de-como-manter-equilibrio-emocional-ao-longo-da-vida/
file:///D:/Dados/Downloads/E-book%20O%20Equilibrio%20Emocional.pdf
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REDAÇÃO – Rascunho  
 

    
1___________________________________________________ 
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3___________________________________________________ 
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FÓRMULAS E CONSTANTES FÍSICAS 
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